

# El Demócrata.

PERIÓDICO POLÍTICO, LITERARIO, DE NOTICIAS Y DE INTERESES MATERIALES.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO GUBERNAMENTAL DE LA PROVINCIA.

Se publica los Domingos.

Suscripción.	
España 3 meses.	2 pesetas.
"    1 año.	7    "    "
Extranjero.	11    "    "
Ultramar.	15    "    "

Año II. La correspondencia al director del periódico EL DEMÓCRATA, STA. CLARA-2-pral.

Gerona: 1 Junio de 1882.

Anuncios y comunicados.  
En la página 1.ª a 2 rs. línea.—En la página 4.ª al rs. línea corta.—A los Sres suscriptores rebaja convencionales.  
Dirigirse a la administración STA. CLARA-2-pral ó a la imprenta de este periódico.

N.º 62.

## Reclamos.

### A. Rudon Vineta.

del Comercio y Agente de Aduanas.

#### PORT-BOU.

Ultramarinos-Casa de Comisión-Consiguaciones.

## BOMBA PARA RIEGO.

Hay una bomba nueva para vender de sistema privilegiado que ofrece considerables ventajas. Pueden hacerse las pruebas. Informarán D. Mariano Puig, calderero, Ballesterias, número 2

### F. VILADIU Y C. A

AVIÑO, 16 y LEONA, 14.

Compra y venta de valores del Estado y locales.  
Órdenes de Bolsa.

### SOMBRERERÍA

DE

## JOSÉ SENDRA

PLAZA DE LA CONSTITUCION 7.

Grande y variado surtido de sombreros de fieltro y de castor a precios sumamente módicos. Especialidad en la confección de sombreros para niños.

### AMIS UNAL,

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

En dicho establecimiento se retrata por el procedimiento más rápido, obteniendo el retrato en la décima parte de un segundo. Se hacen retratos de todas clases y tamaños, ya en fotografía, como pintados al óleo.

Especialidad en reproducciones: de un pequeño oriji tal se pueden obtener copias de grandes dimensiones.

NOTA.—Los pedidos se pagan al efectuarlos.

### José Zorrilla.

#### RECUERDOS DEL TIEMPO VIEJO.

Un volumen 8.º mayor.—12 reales.

Véndese en la librería de Paciano Torres, sucesor de Vicente Dorca.—Plaza de la Constitución.—Puede así mismo pedirse directamente a la Administración de este periódico

Sta. Clara-2 Gerona

acompañando su importe en sellos de comunicaciones, y se recibirá a correo seguido, bien empacquetado y franco de porte.

## MUERTE DE GARIBALDI.

Todos sabíamos que estaban contadas sus horas, á nadie ha podido sorprender su muerte; y he aquí, no obstante, que al confirmarse la noticia parece que algo nos falta y que se ha hecho un profundo vacío en medio y medio del orbe.

Anciano, achacoso, cumplida ya una de las mas altas misiones del siglo, cargado de años y de glorias, rodeada la frente por un nimbo al cual prestaban mayor brillantez los desdenes é impresiones de todos los reaccionarios del mundo, sobrevivió á sí mismo desde hace largo tiempo, y cuando á largos intervalos salía de su isla de Caprera—espeje de Palmos en donde se deslizaron los últimos días del heroico patriarca—ó cuando dirigía su voz á los pueblos, aquellos que le veían ó le escuchaban, más bien que mortal ilustre considerábanle como ilustre sombra escapada por un instante para conversar con sus herederos y descendientes desde las profundidades de algun Walhalla nebuloso ó de algun épico Eliseo.

Decididamente, estas grandes figuras que durante una larga vida han sido para las generaciones errantes como la columna de fuego que á través del desierto presidiera y guiara el éxodo israelita, tienen más de objetivo que de subjetivo, y antes que una personalidad humana parecen representar la encarnación de una idea.

Puede decirse de Garibaldi que fué el último italiano del Renacimiento; el resumen, la condensación, el punto final de la serie sublime en que se dan la mano á través de los tiempos Savonarola, Machiavelo, los Borjas, los Médicis, los Colonnas, Miguel Angel, los duques de Saboya, Pellico, Foscolo, Carracciolo, Carlos Alberto, Cavour y Mazzini; el compendio de un pueblo de artistas, condottieros, poetas, iluminados, diplomáticos, ambiciosos, redentores y víctimas; la resultante de una nobilísima aspiración engendrada al albor de la Edad Media, desenvuelta á fines del siglo XV y principios del XVI, triunfante merced al brazo libertador de dos continentes, despues de entrado el último tercio de la presente centuria.

Dotado de maravillosas y múltiples aptitudes, lo mismo que los escogidos de su pueblo; soldado, marino y casi forbanete como los sardos y los corsos, dispuesto para el comercio como los venecianos, poeta como un florentino, perseverante como un piamentés, emprendedor y atrevido como un siciliano, á la vez fuerte y astuto, implacable y generoso, político y héroe, un día, allá por los años de 1836, hallándose mal herido y sujeto á tortura por un tirano americano, dijo á Italia, su patria, para que le

oyesen todas las naciones postradas en amarga servidumbre:

«Io la vorrei deserta,  
E i suoi palagi infranti;  
Pria de verla trépida  
Sotto il baston de Vandalo.»

Y aún no eran pasados 40 años, cuando pudo ver, nó desierta ni devastada, sino floreciente y triunfadora su hermosa Península, nó exhausta y gemebunda, sino redimida ó á punto de redimirse la humanidad entera.

¡El dichoso, que en la hora de la muerte ya no tuvo que preocuparse por la ventura progresiva é ideal de los hombres!

No queremos, ni aunque quisiéramos podríamos hacer hoy la biografía detallada del muerto; cúmplenos tan sólo en el momento actual saludar, no sabemos si con alegría ó con lágrimas el último tránsito del grande espíritu, la partida final del alma sublime que en busca del reposo eterno acaba de alejarse de nosotros.

Mañana responderán á nuestro dolor y entusiasmo las burlas de todos los enemigos del progreso; dentro de veinte años, cuando ya no existan los que hayan tratado y visto de cerca al héroe legendario de la libertad y del progreso, cuando duerman, nó en la gloria, sino en el olvido, los que movidos de odio sin tregua llevaron cuenta minuciosa de los defectos y debilidades en que, como humano que era, incurrió acaso alguna vez José Garibaldi, las generaciones del siglo XX considerarán providencial su misión, y á medida que trascurre el tiempo harán de él lo que nosotros hemos hecho del Cid, un personaje ménos real que fabuloso, y uno, á manera de mito simbólico, en el cual se confunden los triples caracteres del héroe de una guerra de gigantes, del apóstol y del mesías.

(De El Globo.)

## MAS SOBRE LO DE MONTEVIDEO.

Buenos Aires 7 de Mayo de 1882.

Sr. Director de EL DEMÓCRATA.

Queridos amigos:

El gran conflicto habido entre el Gobierno de nuestra vecina República y el Representante Italiano, fué ya resuelto de una manera satisfactoria para la Corte de Roma.

En mi anterior correspondencia indicaba que el Gobierno Oriental no tenía más remedio que ceder ó humillarse ante las exigencias del Ministro Italiano, ó en caso contrario, cargar con las consecuencias de una guerra que inevitablemente habia de ser muy fatal. Las bases de arreglo propuestas por este Diplomático y totalmente aceptadas por el Gobierno despótico del General Santos, prueba que no eran infundados mis vaticinios.

Las exigencias del Ministro Cova no podían ser mas humillantes; pero á la vez mas mercedosas, para un Gobierno que tan bárbaramente patea los fueros de la ley y de la justicia y tan torpemente comprende los derechos y prácticas internacionales.

Lean mis lectores las bases que han dado término á tan grave emergencia:

«Montevideo, Abril 6 de 1882.—Con el objeto de poner término, segun el vivo deseo del Gobierno de la República del Uruguay, á las diferencias surgidas entre éste y la Legación Real de Italia en Montevideo, lo que está igualmente en las vistas del Gobierno Italiano, el abajo firmado: Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S. M. el Rey de Italia, en misión en Montevideo, ha establecido á continuación las condiciones formales:

Art. 1.º Arresto para el castigo ejemplar de todos los que resulten ó resultaren complicados en el hecho de los tratamientos infligidos en la prisión del Cabildo á los individuos Volpi y Patroni, ciudadanos italianos.

Art. 2.º Pago como testimonio de profundo pesar de parte del Gobierno Oriental, por el hecho que se ha verificado en perjuicio de dos desgraciados inhabilitados, de la suma de cincuenta mil francos en oro pagadera íntegramente y sin demora y entregada al señor Gerente del Consulado General de Italia en Montevideo.

Art. 3.º Rectificación pública en términos adecuados hecha en la respuesta á la presente nota por S. E. el Ministro de R. Exteriores Oriental de las expresiones contenidas en las publicaciones oficiales respecto de las autoridades reales, á saber:

Manifiesto del Presidente de la República á los italianos de Montevideo, fecha de 26 de Marzo último; el telegrama de 26 de Marzo último del Ministro Oriental de Negocios Extranjeros al Ministro de la República Oriental en Roma, publicado por el Gobierno Oriental, así como la nota de 25 de Marzo último al Encargado de Negocios de Italia en Montevideo.

Art. 4.º Visita oficial de S. E. el Presidente de la República Oriental á S. E. el Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de S. M. el Rey de Italia en misión en Montevideo.

Art. 5.º Saludo recíproco, segun las reglas de la marina.

Despues de la ejecución inmediata de todas las condiciones de este arreglo, la Legación Real de Italia se entenderá restablecida en Montevideo.

El abajo firmado aprovecha esta ocasión para agradecer á S. E. el señor Ministro de Negocios Extranjeros las seguridades de su alta consideración.—COVA.»

Gran parte de la prensa opositora é independiente de este país, ha censurado en términos muy duros al Gobierno Oriental, por haber aceptado unas bases tan humillantes. La mayor parte de los periódicos ministeriales de una y otra Orilla, hándas recibido favorablemente y algunos otros no han expresado clara y categóricamente su opinión.

La prensa extranjera unánimemente ha aceptado con entusiasmo la solución dada al conflicto y ha aplaudido calurosamente la energía del Baron de Cova. Mi opinión es de que este Diplomático ha cumplido con su deber y de que de su conducta, deberían tomar nota los demás representantes extranjeros.

Cuando se trata con Gobiernos como el que actualmente rige los destinos de nuestra vecina República, que desconoce completamente sus deberes para con las potencias con quienes está en amistosas relaciones; que ha tenido al frente de sus Ministerios á hombres como Villaza y gefes de policía como Barreto y, en una palabra, que tiene de presidente á un hombre funesto á quien tan solo han encumbrado el terror y espanto por sus crímenes producidos; debe prescindirse de ciertas fórmulas y desecharse determinadas prácticas, que solo sirven para proporcionar á los criminales el tiempo y los medios necesarios para horrar las huellas de sus delitos, ó por lo menos hacer muy difícil su completo aclaramiento. Díjalo sino los recursos de que se ha valido aquel Gobierno para que apareciera un misterio el asesinato de Saracina y la desaparición de Sanchez Calallero y de tanísimos otros que sería difícil enumerar. Pruébalo sino, los medios que se han puesto y se ponen en prác-

tica, á pesar de la energía y vigilancia suma del Ministro Italiano, para que aparezcan inocentes el ex jefe de policía Barreto, el que ordenaba (indudablemente por órden superior) los tormentos de Volpi y Patroni, como así mismo el ex-Ministro de Guerra y Marina, Dr. Villaza quien, según declaración de los mismos atormentados, presenció personalmente tan bárbaro espectáculo.

Afortunadamente es tan notoria la complicidad de estos dos individuos, que es muy difícil, ó mejor dicho imposible, por mas esfuerzos que se hagan, poder probar que son inocentes. Una de las declaraciones que hacen mas daño á Barreto es la formulada por el Comisario Claudio Buzon, quien, gracias á su precaucion de venir á esta Capital inmediatamente de haber sido aquella prestada ante el Juez del Crimen, pudo evitar que lo *limpiaran*, como acostumbra hacerlo los secuaces del General Santos, con todo aquel que puede servirles de estorbo.

Los cincuenta mil francos en oro, á que hace referencia el art. 2.º, han sido rechazados por los infelices Volpi y Patroni, dando con ello á entender á los prohombres del General Santos, que no quieren que se satisfaga su inocencia á peso de oro, si únicamente haciéndose sentir todo el rigor de la ley á sus inexorables verdugos. Los cincuenta mil francos han sido repartidos entre los disintos Establecimientos benéficos con que cuenta Montevideo. La Colonia Italiana del Plata ha querido premiar el acto de abnegacion llevado á cabo por aquellos dos desgraciados, levantando una suscripcion á su favor que, indudablemente, ha de dar grandes resultados y que ha de servir para amorrar en lo posible, el estado sumamente aflitivo á que les han dejado postrados sus últimos tormentos.

Como decia en mi última correspondencia, parece que la conducta observada por el Ministro Italiano en los últimos acontecimientos ha hecho salir de la apatía ó indiferencia en que yacian, desde muchísimo tiempo, sus demás colegas.

La cuestion del asesinato de Sarracina y desaparicion de Sanchez Caballero, que dormia el sueño de los justos, ha vuelto á suscitarse, pero esta vez, según parece, con trazas de llegar prontamente á una ú otra solución.

Dedúcese claramente de la nueva actitud tomada por el Ministro Español, Sr. Vazquez Llorente, que las declaraciones hechas ante el Congreso de España por el Ministro de Estado, contestando á la interpelacion de un señor Diputado respecto al asunto aludido y las últimas instrucciones que, según se dice, ha recibido de su respectivo jefe, han hecho mella en el ánimo de aquel funcionario, hasta el extremo de que la nota de reclamacion pasada al Ministro de Relaciones Exteriores de la República Oriental, está concebida, según dan á entender los últimos telegramas, en los términos mas violentos de que se tiene ejemplo en comunicaciones de esta índole.

Si esto es cierto, no tengo inconveniente desde luego en aplaudir la energía del Sr. Ministro Español, porque solo de esta manera, como he hecho notar antes, puede llegarse á algo práctico. Hasta la fecha, el Gobierno Oriental no ha hecho mas que contestar con evasivas y subterfugios á cuantas reclamaciones se le han hecho acerca del asesinato de Sarracina y desaparicion de Sanchez Caballero; es hora, por consiguiente, de que se llegue de una vez á una solución, es decir, que se proceda inmediatamente á la prision de cuantos están complicados en aquel horrendo crimen y que todo el mundo ha señalado ya con el dedo, castigándoseles con todo el rigor de la ley, si de su proceso resultan culpables en el delito que se les imputa. Es preciso así mismo que sin pérdida de tiempo se decrete el desafuero del Diputado nacional Manuel Suarez, jefe político del Departamento de Tacuarembó en la época que tuvo lugar la desaparicion de Sanchez Caballero, por ser, según la opinion pública y todas las averiguaciones y demás diligencias practicadas hasta el presente, uno de los autores principales de tan horripilante crimen. Interin vea á este individuo investido con el cargo de Diputado, no creo en el aclaramiento del hecho. Así es que, en mi concepto, debe el Sr. Vazquez Llorente reclamar con urgencia al Gobierno Oriental el desafuero de aquel Diputado, lo cual, según se me asegura por buenas fuentes, es precisamente una de tantas cláusulas ó condiciones de que consta la nota que nuestro Ministro ha pasado al de Relaciones Exteriores y á que hago referencia anteriormente.

En resumen, la cuestion de Sarracina y Sanchez Caballero, reviste el mismo carácter de gravedad que la de Volpi y Patroni. Si el Ministro Español quiere cumplir con su deber é interpretar los sentimientos de los españoles residentes en ambas Orillas, es necesario que obre con toda la energía que el caso requiere y si así sucede, no hay mas solución que la de aceptar el Gobierno Oriental, en todas sus partes, las reclamaciones de nuestro Representante ó en caso contrario, retirarse nuestra Legacion tal como lo hicieron los italianos.

Quedando en poner al corriente á mis benévulos lectores de cuanto ocurra sobre un asunto de tanta trascendencia, se despide hasta otra.

ENRIQUE VINARDÉLL ROIG.

## Miscelánea política.

Como si no fueran bastantes torpezas las cometidas por el Gobierno con el aplazamiento indefinido de las reformas políticas y la realizacion de los onerosos planes del señor Camacho, la discusion sobre el restablecimiento de la famosa base 5.ª, con todas las secuelas que ha traído y que se llaman voto particular del señor Torres, rompimiento solemne del Sr. Balaguer, declaraciones oposicionistas del Sr. Moret, etc. etc., ha colocado definitivamente al malhadado gobierno del Sr. Sagasta al borde de insalvable abismo. Al hombre de los *derechos inaguantables* no le faltaba mas que la ruptura con el General Serrano para ser declarado *hombre al agua* y todos los rumores aseguran, con grandes visos de certeza, que este importante personaje ha roto por completo sus relaciones políticas con el Sr. Sagasta.

El general Serrano confiaba en que el presidente del Consejo de ministros informaría su política en un espíritu resueltamente liberal; se prometía—fiado en las ofertas del mismo señor Sagasta, que el gabinete marcharía de una manera franca y decidida hacia la izquierda constitucional; pero el último discurso del jefe del gabinete ha arrebatado al duque de la Torre sus últimas esperanzas, dándole el convencimiento de que la marcha política del Gobierno obedece al impulso que le impusieron los ministros de procedencia centralista y en ningun modo á los solemnes compromisos que el partido constitucional tiene contraídos.

De aquí que el Sr. duque de la Torre haya manifestado—según se cuenta—que la conducta observada por el Sr. Sagasta merece su completa desaprobacion, y que en lo sucesivo no contará ni siquiera con su silencio el presidente del Consejo de ministros.

Atribuir al duque de la Torre el propósito de no favorecer al señor Sagasta «siquiera con su silencio», es lo mismo que suponerle decidido á anatematizar los procedimientos del jefe del gabinete pública y solememente.

En efecto, eso hará el Sr. duque de la Torre, si no resultan ser falsos profetas los que anuncian como inevitable y próximo un acto del ex-presidente del poder ejecutivo.

El duque de la Torre—dicen—espera sin impaciencia y aprovechará sin precipitacion el momento en que el Senado voté uno de esos proyectos de ley que tantas tempestades han producido en el Congreso. El duque de la Torre votará en contra del gobierno y explicará su voto: la explicacion será de tal naturaleza que el Sr. Sagasta se consideraría dichoso con que el general Serrano se decidiese á suprimirla.

Con esta actitud en que se supone colocado al Sr. Duque de la Torre coincide lo que se dice están dispuestas á adoptar las minorías democráticas de ambas Cámaras.

Los demócratas—dinásticos del Senado acentuarán—mucho más que el Sr. Moret lo há hecho en el Congreso—su hostilidad al Gobierno.

El señor Castelar, con motivo de la carga de justicia—si llega á discutirse—hará declaraciones poco satisfactorias para el gabinete.

El señor Martos ó sus amigos del Congreso se apoyarán en la misma cuestion para combatir enérgicamente á la situacion que personifica el señor Sagasta.

Termina, pues, el período de la benevolencia por parte de los demócratas (ya lo tiene dicho el señor Canalejas en la Alhambra) y empieza el rompimiento de la fusion por los constitucionales.

El señor Balaguer lo dijo tambien en su casa á varios de sus amigos íntimos: «Estoy haciendo los preparativos necesarios para emprender este verano mi peregrinacion por las provincias; reconstituiré los comités del partido constitucional y proclamaré como jefe al duque de la Torre.

## Seccion de Crónica.

**AYUNTAMIENTO:** Tampoco hubo sesion el último jueves: era día festivo, y además, día de exhibicion completa para nuestros insignes ediles. La procesion del *Corpus* prometia este año desusado esplendor, y natural era, por lo tanto, que la mayoría de nuestros representantes (?) en el Municipio, amen de los gigantes, enanos y demás *admiriculos* de la casa grande, fuera á lucir la banda concejil por esas calles de Dios, llenas de inmensa muchedumbre, siempre dispuesta á aplaudir los actos de abnegacion de los que, en el seno de la Corporacion popular, se sacrifican por el bienestar moral y material de sus representados.

Para mayor lucimiento del acto, el Ayuntamiento, siempre previsor y siempre aten-

to con las indicaciones de sus administrados, había mandado vestir con nuevos y rumbosos trages de percalina á los tradicionales *enanos*, delicia y esparcimiento de la gente menuda. Podrá ser que haya quien critique este acto de longanimidad del Municipio, cuanto tanta falta hace el dinero para otras cosas de mas provecho; pero el Ayuntamiento, á todo esto, puede contestar que ha cumplido con su deber, observando aquella máxima cristiana de *vestir al desnudo*... y váyase lo uno por lo otro.

—Cortesmente invitados por el nuevo Gobernador Sr. Ayuso, el domingo último tuvimos el gusto de concurrir á una reunion que se verificó en su despacho, con asistencia de los representantes de toda la prensa política local, cuyo principal objeto—por lo que vimos y por lo que expuso nuestra digna primera autoridad civil—era conocer el estado de la opinion en esta capital acerca del conflicto surgido con motivo de la cobranza de la contribucion de subsidio por las nuevas y onerosas tarifas del Sr. Camacho.

Si bien es verdad que los demás apreciables colegas locales han dado ya conocimiento á sus respectivos lectores del resultado de dicha conferencia, faltáramos á nuestro deber de cronistas y á otro mas elevado que nos obliga á espresar siempre nuestra opinion á quien nos lee con arreglo á conciencia, si no dijéramos aquí algo de nuestra cuenta, siquiera para desvanecer infundados celos y desmentir ciertas calumniosas especies que respecto de la actitud del DEMÓCRATA, en cuestion tan grave y delicada, han echado á volar ciertos elementos de mala fé que por desgracia pululan por esta capital, y que parece nos han declarado guerra abierta por móviles mezquinos y miserables que rechazamos y para los cuales guardamos el mas absoluto desprecio.

EL DEMÓCRATA—entiéndalo bien quien quiera oírnos—ha combatido la obra del Sr. Camacho en términos breves tal vez, pero categóricos y contundentes, siempre que ocasion se nos ha presentado de tratar este asunto siquiera con la concision á que nos obligan las especiales condiciones del periódico. Pero como al DEMÓCRATA no le duelen prendas, y estima mucho más los intereses del país y la independencia de sus opiniones que toda la garrulería de que muchos hacen alarde para sostener el equilibrio en sus constantes juegos icarios con que pretenden engañar al público, á trueque de obtener un momentáneo aplauso, es por esto que EL DEMÓCRATA, que lamenta profundamente el conflicto que han traído á esta capital las absurdas medidas del señor Camacho, fué el primero que, aun antes de saber los nobles propósitos del Sr. Ayuso, espresó su confianza en la sensatez de cuantos intervienen en el aludido asunto, *para cuyo arreglo creyó—y sigue creyendo—que podría estudiarse una honrosa transaccion que dejara á salvo la dignidad y la razon de todos.* (N.º 60 de EL DEMÓCRATA.)

Con esta actitud, clara y terminante manifestada en las palabras transcritas, nos presentamos ante nuestra primera autoridad civil, á quien encontramos dispuesta—y nos complacemos en consignarlo—á estudiar desde luego la mejor manera de evitar la continuacion del conflicto que todos lamentamos, y con el cual se irrogan seguramente graves perjuicios á todas las clases industriales comprendidas en la contribucion de subsidio.

Ante los intereses hasta cierto punto encontrados del contribuyente—tenaz y justo en su misma tenacidad por defender los suyos, tan inconsiderablemente atropellados por los errores de un Ministro—y los del Estado, queriendo que se haga efectivo lo que en mal hora consintió la torpeza ó la negligencia de los representantes del país, no es nuestra mision en los actuales momentos la de buscar é indicar los medios de honrosa transaccion que puedan hacer cesar el estado anómalo de cosas por que está atravesando esta capital y su provincia. Tenemos nuestra opinion formada y la espresaríamos sin ambages, si tuviéramos la certeza de que han de ser un hecho ciertas promesas sobre las cuales no abrigamos toda la confianza; pero como no queremos

ni debemos ser officiosos, aguardamos á que vengan más noticias para decir sobre este asunto nuestra última palabra.

Entre tanto, conste que asistimos á la conferencia con el Sr. Gobernador, en quien vimos los mejores deseos para que termine el conflicto, y que todo cuanto acabamos de manifestar por escrito lo dijimos de palabra á nuestra primera autoridad. Al lado de los industriales hemos estado desde el principio; al lado del Sr. Gobernador nos pondremos si con su claro criterio, con su tacto y con sus excelentes propósitos de conciliacion y de concordia, logra que el Gobierno reconozca la justicia de las protestas de aquellos, salvando los intereses de los mismos y á la par la dignidad del cargo que por fortuna ha venido á ejercer entre nosotros.

—Escribennos de la importante villa de Blanes que el día 15 del actual tendrá lugar la inauguracion en aquella bien situada y hermosa playa de un establecimiento balneario, en cuya construccion se ha empleado el mejor gusto al objeto de proporcionar á los bañistas todas las comodidades apetecibles. Aviso á quienes convenga.

—Nuestro particular amigo D. Ramon Cumané nos comunica por medio de tarjeta que ha tenido la amabilidad de pasarnos, que ha abierto su despacho de Procurador-causidico de este juzgado, domiciliándose en la calle de Ciudadanos-n.º 6-2.º.—Desémosle honra y provecho en su nueva profesion.

—Como estaba anunciado, el domingo inauguró la temporada de verano, abriendo sus jardines al público, la nueva sociedad que constituye el Centro recreativo de esta capital. Si bien la concurrencia no tuvo nada de extraordinaria, por efecto tal vez del brusco cambio de temperatura que hemos sentido estos días, fué sin embargo numerosa y escogida, habiendo notado con gusto la presencia en aquel sitio de las primeras autoridades militar y civil de la provincia, así como al Sr. Delegado de Hacienda, jefe de Ingenieros y otros con sus respectivas familias.

La velada se pasó agradablemente y con deseos de que la nueva sociedad logre su objeto, que no es otro que favorecer el solaz y esparcimiento de los señores socios por medio de diversiones análogas á la que el *Centro* nos proporcionó el día de su inauguracion.

—El jueves tuvo lugar, con alguna mayor lucidez que de costumbre, la llamada procesion del *Corpus*. La mayor lucidez consistió en que fué mucho mayor que otros años el número de empleados que asistieron á dicha manifestacion católica, forzosamente ó espontáneamente (que esto ellos se lo sabrán), y en que fué muchísimo mas numeroso el piquete de tropa que cierra la procesion.

En cambio, este año ocurrió una cosa que no habíamos observado en el *Corpus* de años anteriores. Vimos como un señor presbítero se salia de sus casillas y armado de un báculo, porra ó lo que fuere, arremetia contra un discreto transeunte que, en uso de su libérrimo derecho, pasaba por la Plaza de S. Pedro sin parar mientes en la manifestacion religiosa que se estaba llevando á cabo, todo por el enorme delito de ir con la cabeza cubierta, hasta el punto de arrancarle con su propia mano el sombrero, dando con su actitud, gestos y descompasados gritos un bien poco edificante espectáculo, que el público reunido en aquel punto condenó con muestras de vivísimo disgusto.—Bueno seria que el digno Prelado de esta Diócesis, superior gerárquico de tan atrabiliario y poco respetuoso presbítero, se fijara en este acto de salvagismo, tan contrario á la mansedumbre y á la tolerancia evangélicas, cometido por su subordinado, y le hiciera entrar en vereda antes de otra manifestacion análoga, en la cual podrían evidenciarse de nuevo los instintos bélicos de aquel, esponiéndose á un gravísimo escándalo.

—Hemos visto un telegrama en el cual se confirma que el proyecto de ley para la construccion del ferro-carril Transversal del Principado de Cataluña, del cual hicimos una reseña en uno de nuestros anteriores números, ha sido tomado en consi-

dación por el Congreso. Si se tiene en cuenta que hace solo cinco ó seis días que salió el Sr. Campderá, autor del proyecto, para la Corte, se comprenderá el celo que desplegó este Sr. en este asunto y nada tendrá de extraño que antes de cerrarse la actual legislatura se obtenga la ley de comercio para construir la espresada línea.

—Hemos sabido con satisfacción que ha sido nombrado Juez municipal de Sta. Coloma de Farnés el abogado D. Joaquín Torrent y Martí, hijo político de nuestro particular amigo el ilustrado profesor de aquella villa D. Juan Clará.

—Se conoce que nuestro colega local *La Lucha* escribe muchas veces para la luna. A bien que debemos dispensarle ciertas salidas de tono, por la ligereza con que trata las mas arduas cuestiones *al volar de su pluma*.

¡Pues no se le antoja decir en su número del viernes, hablando—debemos creer para sí—de la vida y hechos de Garibaldi, que la actitud de este insigne revolucionario para con la casa de Saboya, fué algo parecida á la del Sr. Castelar en España?

Alto ahí, caro colega: que si sus lectores son traga bolas, lo que es esta no se la traga nadie que sepa historia y tenga sentido comun.

¿Querrá explicarnos *La Lucha*, qué casa de Saboya es por la que guarda nuestro jefe Sr. Castelar su actitud semejante á la de Garibaldi?

¿A qué no lo explicá?

—Hemos tenido ocasion de ver, completamente restaurado, el elegante escaparate-muestrario que tiene colocado en los arcos de la plaza de la Constitucion el reputado fotógrafo D. Amis Unal. En él se halla expuesto un buen número de fotografías de todos tamaños, las cuales por su exacto parecido con los originales y por su limpia ejecucion, honran sobremanera el taller fotográfico del Sr. Unal, á quien sinceramente felicitamos.

—Damos las gracias al Sr. Gobernador civil por la invitacion que nos ha dirigido como pendenista de la procesion que esta tarde verifica la insigne ex-colegiata de S. Félix.

—Asi mismo se las damos á la propia autoridad por el escrito que se ha servido remitirnos referente al resultado de las expediciones de inmigracion llevadas á cabo por el célebre marqués de Rays. Sentimos no poder publicarlo por falta de espacio.

—Recomendamos eficazmente la lectura del anuncio que va inserto en la 4.ª plana relativo á *La Prevision*, sociedad de seguros sobre la vida. Como este ramo especial de seguros merece nuestra predileccion, otro día publicaremos un artículo para demostrar su conveniencia á todas las clases.

## Correspondencia de «El Demócrata»

BARCELONA.

Hay en esta ciudad un periódico que se titula «demócrata y republicano y que sé yo cuantas cosas más, pero cuyos servicios á la causa de la República, no sólo se reducen á cero, si nó que son aún negativos: periódico cuya única gracia se reduce á tildar á Castelar de monárquico ó mal republicano: periódico que jamás ha estado al lado de causa justa, y que sólo ha encontrado bueno y patriótico el canton de Cartagena; periódico, en fin, que no tiene norte fijo, que no arbola bandera alguna y que dice cobijar en su seno á todos los republicanos, prescindiendo de color. Este periódico tenía un corresponsal en Madrid, extremadamente *posibilista* por un lado, y por otro un corresponsal en idéntica villa, completamente enemigo del Sr. Castelar: esto hacía que en la mayor parte de sus números lo que constituía una alabanza para el jefe de los republicanos históricos, fué un hecho digno de la mayor de las censuras por un o y otro lado. Las cosas así no podían durar, y algo ha debido suceder cuando de súbito el corresponsal favorable á nuestras ideas cambia de rumbo y lo tenemos convertido en enemigo manifiesto del mismo Sr. Castelar; prueba de ello las frases que se permite decir, refiriéndose al importante discurso pronuncia-

do por dicho señor en el Congreso Pedagógico, sobre si el Sr. Castelar no vale más que para pronunciar discursos literarios, pero ni un bledo para política, y que es una lástima no se retire de la vida política y se dedique sólo á la literatura, con lo que produciría un bien á la democracia y á las letras respectivamente.

Y bien, ¿no le parece, Sr. Director, que lo que convendría más sería que este corresponsal no dijera tales sandeces y que un periódico tan *ilustrado* no las *insertara*? —¿No le parece á V., que sería mucho mejor, que en vez de ocuparse de esta manera de una persona que no tiene igual en sus trabajos á favor de la santa causa del progreso, dedicara el tiempo en examinar su vida y escritos de ántes, para ver si acusan hoy á un inocente, de los errores que ayer cometieron?

Lástima grande, grandísima, que los malos demócratas sean los que retarden el triunfo de las verdaderas ideas: los demócratas, que á trueque de medrar, posponen á sus intereses personales los de la patria: demócratas, que con tal de decir una gracia, sacrifican nombres ilustres y hombres que Europa entera venera; demócratas, en fin, que no dudan en aliarse con los carlistas, pero que son tan pusilánimes, que no se atreven á dar una alabanza al Sr. Castelar para que no les tilden de monárquicos y dejen de vender un número más de su diario.

No perdamos más el tiempo; estos nombres ni se enmiendan ni aprenden; pero, en cambio, la opinion empieza á señalarlos con el dedo: estos hombres no producirán bien á ningun partido, pero deber nuestro es señalar los malos pasos á aquellos incautos que, viéndose halagados en sus pasiones, se separan insensiblemente de la rectitud, moralidad y justicia que preside los actos del partido Republicano Histórico.—*Xilef*.

## Seccion literaria.

### DEJAD Á LOS MUERTOS

#### que entierran á sus muertos.

(Palabras de la Escritura.)

Sr. Director de *El Dia*.

Abril de 1882.

Muy respetable señor mio: Creo que si guardo más tiempo dentro de mí lo que voy á decirle en esta carta, corro peligro de sufrir un grave accidente: tanta es, en efecto, la pena, mezclada de ira, que me produce el ver lo incorregible de nuestras manías y la direccion puramente imaginativa y literaria que se dá á la cultura patria. En rigor, esta carta debería ir dirigida, en sentido comun, á alguno de los personajes que se encuentran al frente de nuestra política y de la conciencia nacional, los que, ó no se han dado cuenta de las necesidades de un pueblo moderno, ó no tienen el valor suficiente para romper con las preocupaciones que tanto daño causan.

Desde que se publicó, conozco, leo y medito un libro del Sr. D. Meliton Martín, *El trabajo en España*, con cuyas doctrinas no estoy totalmente conforme, pero que me parece una obra maestra de observacion y de buen sentido digna de figurar al lado del *Informe* tan célebre de nuestro inmortal Jovellanos. Hay allí, al lado de sólida y profunda doctrina económica, ideas cuya vulgarizacion es una necesidad de primer orden; y los charlatanes parlamentarios harían bien estudiándolo en vez de calentarse la cabeza descubriendo las bellezas de las oraciones de Demóstenes. Sin embargo, hay un síntoma de nuestro atraso en que el Sr. Martín no se ha fijado, ni ha insistido bastante, y al que consagro esta epístola, escrita á la ligera pero cuya tesis me parece incontrovertible.

Alejado yo de la política hace muchos años; mi carrera se ha reducido á la de un modesto agricultor, que no ha dejado, sin embargo, de seguir atentamente el desarrollo de nuestra nacion. Y haciéndolo así, me irrita hasta el punto de hacerme montar en cólera el anuncio de toda *velada literaria*.

Acaba de morir el Sr. Moreno Nieto, profesor

ilustre que ha prestado considerables servicios excitando en la juventud el amor al estudio y llevando á la cátedra del Ateneo ideas y problemas recogidos en la obra de grandes pensadores europeos; pues en Madrid, en Badajoz, en Andalucía, de un extremo al otro de la Península, aparte otras cosas muy buenas que se han hecho, se ha honrado su memoria, *con veladas literarias*! ¿Ocurre algun suceso fasto ó nefasto? Pues aparece una serie interminable de veladas literarias en que se leen *versitos*, donde hay almenados castillos, zarzas trepadoras, caballeros del siglo XIII, damas meticulosas y dueñas sin escrúpulos, susurro de los vientos y arreboles, áuras embalsamadas y arroyuelos que murmuran, *versitos*, ¡ay! oídos y aplaudidos por un público que se cree culto.

Bien conoce este nuestra debilidad y signo de atraso el mundo entero. El último verano hice un viaje á Francia, y al pasar por París fuí á visitar la Exposicion de electricidad. No olvidaré nunca el aspecto ridículo de la nuestra, al lado de las grandiosas de Inglaterra, de los Estados Unidos, de Alemania, de Francia, de Bélgica, y aún de Holanda y de Italia; vergüenza me causaba contemplar instalacion tan raquílica, tan pobre y elemental, cubierta con los colores de nuestra bandera. Pero más pena me causó fijarme en los maderos que sostenían el tinglado, partidos por unos rayos de oro, que hacían sonreír de lástima á los que por allí se acercaban. ¡Siempre las *veladas literarias*! pensé para mí, y poco despues me confirmé en mi idea una frase de Mr. Gambetta. Al visitar éste la Exposicion, al llegar á la seccion española y observarla tan pobre y atrasada, y encontrarse con aquellas ridículas alegorias, exclamó, sonriendo irónicamente; *«Toujours poétique l'Espagne, toujours!*

Si, siempre poética, siempre viviendo de literatura de almacén, hueca y vana, en la que solo de vez en cuando se descubre un pensamiento elevado; si, siempre poética, haciendo muchas veladas literarias, que más valdría llamar de poesía palabra, monton de paja donde no parece nunca un solo grano. Quintana y Tassara, temiendo lo que habia de suceder murieron. Quedó aquí la cabeza monstruosa de fealdad y de talento, de D. Manuel Fernández y Gonzalez; pero no es en esos modelos viriles y grandes donde acuden á inspirarse los *poetas menores* que cantan á la luna en nuestras *veladas literarias*.

No necesitará seguramente el que me lea, de las anteriores indicaciones, para persuadirse de que, no sólo se pierde un tiempo precioso en esos fuegos de artificio, sino que se da una direccion lastimosa al gusto público, y se perpetúa nuestro atraso. Un hombre importante, que nunca salió de Madrid, me decía una vez, hace pocos años, hablando de Europa: «Crea usted, que si vinieran aquí los extranjeros, quedarían admirados de nuestra cultura.» No lo creo, le respondí; admirarían sin duda el talento, la vivacidad de esta raza; admirarían también la vitalidad de nuestra inteligencia, que puede resistir alimentos tan insustanciales sin perecer; pero el género de estudios y de trabajos que nos ocupa, en general, les haría sonreír con desden.» ¿Cree el lector que me equivocaba?

A pesar de la presuncion de que en la frase de mi interlocutor se daba muestra; á pesar de los pomposos elogios que á veces se leen acerca de nuestros sábios y de nuestra cultura, nuestro atraso es enorme, enorme, enormísimo. Los trabajos dignos de figurar al lado de los extranjeros, son poco conocidos, y ó no encuentran editor, ó carecen de lectores. Acaba de morir Adolfo Rivadeneyra que, francés ó inglés, habria sido célebre: ¿quién le conocía? Casi nadie. Un miembro distinguido del Observatorio, D. Eulogio Jiménez ha escrito un trabajo notable sobre las teorías fundamentales de las matemáticas; ¿cómo se ha impreso? Gracias á la Academia de Ciencias. D. Eduardo Benot ha necesitado también de dicho cuerpo para dar á luz sus magníficos estudios sobre la fuerza de las mareas; el mérito superior y los grandes servicios de don Francisco Giner y de D. Eduardo Saavedra son algo mas conocidos, gracias á lo que se han rozado con la política ó con establecimientos literarios. El general Ibañez era ignorado hasta que de él hablaban los extranjeros; lo mismo podría decir de Coello, de Bonet, de D. Meliton Martín, y de otros ciento, cuya sola desgracia es haber nacido en España. ¿Quién, en cambio, ignora el nombre de to-

dos los poetas, poetas y poetas que pueblan esta nacion desgraciada?

Si; nuestro atraso es enorme, diga lo que quiera un patriotismo ridículo y una mal entendida vanidad. Muéstralo, á más de todo eso y de lo que podría decir, si mi tema lo permitiese, la manía de la disputa, de la discusion, de los debates; muéstralo nuestra prensa *prudomescas*, para usar un galicismo, en la cual todo el mundo se felicita, sesaluda, se da el pésame, y donde casi todos los artículos llevan la señal de ser escritos para tratar asuntos de familia; nuestra prensa, que aplaude el *acto de energía* de un teniente alcalde cualquiera que reprendió á un celador, y que permitirá tal vez á estas horas que el ayuntamiento de Madrid se endroque por medio siglo, sin encontrar, para ocuparse de este asunto, la decision que emplea en criticar piezas de Lara ó de la Infantil.

Muéstralo la manera cómo en los centros más ilustrados se pladtean los problemas. En el mismo Ateneo, en ese centro que tantos servicios ha prestado y presta todavía á la cultura general, se ha discutido hace un año, si no mentaban los periódicos, ¡el origen del lenguaje! ¿Puede concebirse disputa más inútil? ¿Quién convenció á quién? ¿No se sabe que esa cuestion se ha abandonado por ociosa en toda Europa, y que se ha emprendido el estudio positivo de las lenguas, llegándose, despues de aquel abandono, y en muy pocos años, á crear una nueva ciencia? ¿No es lamentable que se pierda el tiempo en averiguar, ó mejor, en *no averiguar* si la belleza es objetiva, subjetiva; ó subjetivo-objetiva? ¿No es ridículo todo esto?

Esa pérdida de tiempo perpetúa nuestro atraso. Los que usan de la palabra en tales justas oratorias gastan muchas horas en prepararse, y se perverte lastimosamente el gusto del público: entre tanto, todas las ciencias marchan á pasos de gigante en el mundo civilizado, y pronto, muy pronto, entendiéndose bien, muy pronto, la vida de un hombre no será suficiente para conocer á fondo una sola de ellas. Cada día nace una nueva, y otras, como la de la electricidad, toman un vuelo portentoso. España lo que necesita es que se enseñe á sus hijos el verdadero método científico; que se les haga aprender lo que se sabe en el extranjero; que se les ponga en el camino de investigar, de observar, de experimentar, segun los estudios que emprendan, en vez de entretenerles con disputas de retóricos. Y, á propósito: ¿cuántos son los españoles, en la clase literaria, (no hablo de la comercial,) cuántos son los españoles dedicados á las letras y á las ciencias que saben dos ó tres lenguas extranjeras?

Mi conclusion es que, si se quiere progresar en España, es preciso abandonar tan errado camino, dejando á un lado todas esas justas y veladas literarias para emprender el trabajo serio y de resultados; el trabajo á la europea. Si se entrara en ese camino, una raza tan inteligente como la nuestra, y en la que hay, como lo dice D. Meliton Martín, tesoros de sentimiento, no tardaría en figurar al lado de las mas adelantadas y de las más ilustres. Y estoy convencido de que, perdiendo el tiempo en disputas y lecturas de poesías, no queda suficiente para aprender lo que las naciones cultas saben ya.

Bien sé yo que es triste haber visto prosperar y brillar un orden de trabajos intelectuales, para dejarle caer luego en el olvido; pero la naturaleza del entendimiento tiene sus leyes, y recorriendo la historia de las ciencias se observa de seguida que, como el hombre y como las plantas, las ciencias nacen y mueren, se refunden, se descomponen, se transforman y se presentan en cada centuria de una manera nueva al espíritu.

Han perecido así la alquimia y la astrología, y han nacido toda una familia de ciencias, químicas termodinámica, óptica, electricidad, y otras ciento; hanse transformado algunas, pasando de su estado de ciencias de observacion á ciencias racionales, como la mecánica, y muchas ramas de las físicas, gracias á la introduccion de las matemáticas en su desenvolvimiento; entran varias en el período cuantitativo; cambia en otras la importancia relativa de sus partes como ha sucedido con la astronomía de observacion y la astronomía matemática; abandonan, en fin, algunas el círculo de hierro en que las encerraba el carácter de su período metafísico, para, sin preocuparse de su principio, estudiar los hechos y llegar á inmensa altura, como ya lo ha llegado la lingüística, y como no tardará en alcanzarla la psicología experimental.

(Continuará.)

Gerona: Imp. de P. Torres.  
Sucesor de Dorca.

**PRIMERO LOS ESPAÑOLES**

dejar de extrañarse en cuestión de

**MAQUINAS PARA COSER**

Por mas que sea difícil hoy hacer creer la verdad, en medio de tantas embustrias, debo hacer constar que la manía que tienen muchos españoles de que los extranjeros han de ser mejores que los fabricados en el país, nos han de reportar una gran miseria; y, tanto es así, que la mayor parte de la fabricación española está paralizada así como el comercio y demás industrias.

Pues si todos los españoles e incluso extranjeros en el país, olvidáran los extranjeros, no nos extrañaríamos en tal situación.

**ESPAÑOL!** ¡hoy es ya de reconocer la verdad; nada de preparadas falsas!

**ESPAÑOLAS** son las máquinas de coser de Miguel Escuder, á ellas pues como mas buenas, mas bonitas y mas baratas, y no olvidarse que precio por precio deben ser primero los generos del país.

**Sucursal representada por Isidro Marinon,**

**Bajada del Puente, 1.-GERONA.**

**LA PREVISION.**

Sociedad anónima de seguros sobre la vida.

Á FRIMA FIJA.

Domiciliada en Barcelona:

Plaza d'l Duque Medinaceli, núm. 8.

**Capital social 5.000.000 PESETAS.**

*Emission de pólizas sorteables de 500 Pesetas.*

Esta Sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas antes de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del asegurado ó á la espiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premiadas antes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán un número de orden.

Por medio de esta combinacion el poseedor de la póliza que resulte premiada recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas ó si lo prefiere, una cantidad en metálico calculada segun la edad del asegurado, y además una nueva póliza de 500 pesetas enteramente libre del pago de ulteriores primos, de suerte que el suscriptor cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la sola inversion de 11 ó 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde luego las 500 pesetas aseguradas si no opta por la otra forma indicada.

*Para solventar las dudas que pueden ocurrir, asi como para las combinaciones excepcionales que se presenten, dirigirse á la Administracion de la Sociedad, Plaza de Medinaceli, núm. 8, pral*



Capital social, 36.000,000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas: Rvn. 74.578,314'44.

**16 AÑOS DE EXISTENCIA.**

Esta gran compañía NACIONAL, cuyo capital de 36 MILLONES DE REALES, no nominales sino EFECTIVOS, es superior al de las demás compañías que operan en España. asegura contra incendios, sobre la vida y el riesgo marítimo.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 AÑOS QUE CUENTA DE EXISTENCIA durante los cuales ha satisfecho la importante suma de

**Rvn. 58.755.284'42**

Subdirector en esta provincia **D. Arturo Vinardell.**

**OFICINAS: SANTA CLARA, 2, 1.º**

(FRENTE Á LAS PESCADERÍAS.)

**Agua silvana vegetal y extracto de la misna.**

Estos dos productos en pocos dias no dejan uno cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina, y el segundo como la pomada, ó aceite.—Precio 6 pesetas y el extracto *botella pequeña* 4, *grande* 6; al por mayor, grandes rebajas.

Peluquero de Pagés, Abeuradors número 1 y en casa Detrell hermanos.—Gerona.

NOTA.—Tambien esta de venta la TINTURA AMERICANA, instantánea para la barba. Estos tres productos se garantizan, y se devuelve el dinero si no dan el resultado apetecido.

**AGENCIA DE NEGOCIOS**

BAJO LA DIRECCION DE

**D. JOAQUIN CASTAÑERA.**

LIBRE, 1, GERONA.

**CAFÉ NERVINO MEDICINAL**

Maravilloso secreto árabe exclusivo del Doctor Morales.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, de los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 reales caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.— En GERONA, farmacia de Joaquín Ameller, DOCTOR MORALES, Carretas, 39, principal, Madrid.

**PURGANTE**

*anti bilias, depurati as.*

De accion fácil y segura, tolerada por los estómagos mas delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias.

Depósito: **Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.**

**TÓNICO-GENITAL S.**

Célebres píldoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á cambio de sellos.

**Dr. Morales, Carretas, 39.—Madrid.**

**LICOR BREA MÚNERA.**

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades de la orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.—8 Rs. FRASCO.

NOTA.—El 18 Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academias Barcelona y Paris y no aceptó.

De venta en todas farmacias y droguerías.

**AUTOR:**  
Escudillers, 22, Barcelona. **MÚNERA HERMANOS.**

**LA EPILEPSIA Ó ACCIDENTES NERVIOSOS**

llamados vulgarmente *mal de corazon, alferencia, etc.*, así como todas las enfermedades nerviosas tenidas por incurables se curan radicalmente con las

**PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA,**

cuyos prodigiosos resultados son constantemente la admision de enfermos que padecian la epilepsia ó accidentes nerviosos veinte y treinta años, pudiendo llamarlas *infalibles* pues ni un solo caso se resiste á tan *heróico anti-epiléptico*, siguiendo el sencillo plan de medicacion que se fije en el prospecto, debiendo á su eficacia ser recomendadas por eminentes médicos de España, Francia y Portugal.

Se remiten prospectos gratis, dirigiéndose, **Duque de Alba-15-Madrid.**

**DEPÓSITO:** En Barcelona: Farmacia de D. Magin Torres-S. Ramon-2 y en las principales farmacias de España.